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OBU KA O BO LU
(Mi li ca Vuč ko vić: Smrt ni is hod atlet skih po vre da, Be o grad, Bo o ka, 2021)

Mi li ca Vuč ko vić op sed nu ta je te lom ko je bo li: u nje nim ro ma ni ma u čvr stu spre gu stu-
pa ju po bu nje ni lir ski iz raz i na sto ja nje da se pri po ve da njem pre va zi đe tup i te žak, du go-
tra jan bol. Iza bo la i ne smi re ne tu ge ko ja ga pra ti i pod u pi re kri ju se isto vre me no bor be nost 
i re zig na ci ja, evi den ci ja du ge ne sre će i ener gič no za ti ra nje lo še pro šlo sti u ime ne iz ve snog 
na pret ka. Dok je Bol dvin is tra ja vao u po ku ša ji ma (stra snim ka ko sa mo kod da ro vi tih po čet-
ni ka bi va) da pred nost pru ži is po ve da nju po be da nad te lom, te je sto ga u naj bo ljem smi slu 
te re či bio na ra tiv re ku pe ra ci je, Smrt ni is hod atlet skih po vre da je na ra tiv te ške i ogor če ne 
bor be u kom se nad me ću vi tal nost ka kvu je te ško po ko le ba ti, i na di ra nje pro pa da nja i 
smr ti ko je je te ško ob u zda ti, jer uvek ima ju ti he sa vet ni ke u sa mom te lu-tvr đa vi ko je na pa-
da ju. Sam na slov nu di spe ci fič no ime za ne mo guć nost: du go sa mo i scr plji va nje u kom se 
za bo ra vlja da na o ko ugra đe ni bol s ko jim smo se sa gla si li sve vre me do la zi spo lja, kao 
ka zna za sva ki slo bo dan po kret i ne spu ta nu re ak ci ju.

Dru gi ro man Mi li ce Vuč ko vić je, s jed ne stra ne, či ta lač ka tra u ma ko joj ne bi tre ba lo da 
umak ne mo, jer će nas pro ve sti kroz su ro vu obu ku o bo lu ko ji (ne kom ne za slu že nom sre-
ćom!) ni je naš, a s dru ge, tek uver ti ra u pa ra dok se sa mo spo zna je i sa mo mu če nja ko ji su 
uve za ni u čvrst čvor. Od stu pa ju ći po ja vom i od luč no šću od pred sta va krot kih, po ni znih i 
ću tlji vih že na-žr ta va iz knji žev nih i ce lu lo id nih pa tri jar hal nih fan ta zi ja, Mi li či na glav na ju-
na ki nja Eva je obič na že na ko ja pa ti, i pat ni ca ko ja je po ra zno obič na. Tro ci fre ni au to bus u 
Be o gra du je ste kul tur ni kôd tra u me po re kla, ali da le ko od to ga da u ovom ro ma nu bi lo 
ko ga uni for mi še: au tor ka ve što ude va još mno go de ta lja o že ni iz Že le zni ka i že le znoj že ni 
ko ja lju bav i ener gi ju ču va za svog si na ne na mer no ro man tič nog ime na, po što va nje i pa žnju 
za svo je ro di te lje ko ji ma je sve ja sno a o to me sve mu ću te, i smer nu umi lja tost za ceo svet, 
ko ji ne gu je in di fe rent nost u svim nje nim izo to pi ma. 

Na si lje je sit na pra ši na ko ja se po va zdan udi še s va zdu hom; Eva ži vi Vik to ro vo zlo sta-
vlja nje do te me re da je je zi vo gra di ra ni re per to ar nje nih ra na na ni zan kao tok slu čaj nih 
nes(p)ret no sti i nes(p)ret nih slu čaj no sti, od mo dri ce is pod oka do lo ma obe pot ko le ni ce. 
Zlo sta vlja nje je ho ror šou u kom i zli ko vac i pat ni ca sle de zah tev ni sce na rio, uve re ni da je 
ne pro men ljiv. Slat ko re či vi i kenj ka vi Vik tor za sva ki po ga ni SMS, zlu ra du reč i uda rac kri vi 
mr tvu maj ku; Eva tr pi, op se siv no či sti i još op se siv ni je gu gla po ti snu te emo ci je i pro gu ta ni 
bes. 

Ovaj od lič no ka dri ran ro man hra bro bi ra opo ru te mu, tra u ma tič no re ljef ne li ko ve i 
efekt ne na ra tiv ne uglo ve. Maj stor ski nam je ser vi ra na ilu zi ja da čin na si lja ni je do ga đaj u 
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sa da šnjo sti, već for si ran tok uzro ka i is ho da: pa žlji vo su osli ka ni tru la idi la ko ja na ja vi plju sak 
be sa i kri vi ca ko ju žr tva post fe stum pri ma na se be. Ro man o sa mo hra noj maj ci-sve ti ci i 
ga star baj ter ki no vog ko va ni je li šen ve dri ne i iro ni je: u nje mu ih ima, kao u su ro vom, i ne kad 
baš za to da re žlji vom ži vo tu. 

Eva je re a li stič na i ma te ri ja li sta, što se naj bo lje vi di po to me ka ko raz mi šlja u okvi ri ma 
pro sto ra i ure đe nja pro sto ra. Ko li ko god okol no sti nje nog ži vo ta br zo pre la zi le gra ni cu 
idi lič nog pla ni ra nja iza ko je je sto ič ko na vi ka va nje na su mor no sta nje sve ta, ju na ki nju ne 
iz da je ose ćaj za kon kret no i usred sre đe nost na ja sno for mu li sa ni cilj. Či ta o ca bez ma lo po-
či nje da pro ga nja to što Eva stal no ose ća po tre bu da me nja svoj stam be ni pro stor, i ta 
op se siv na po tre ba mo že da bu de fak tor ša le i hu mo ra sve do onog tre nut ka kad shva ti mo 
da će upra vo na taj na čin očaj nič ki po ku ša ti da za to mi ose ćaj stra no sti. Gar so nje ra u cen tru 
Za gre ba, u ko joj na po čet ku ro ma na ži vi s mu žem i ocem svog de te ta To mi sla vom, ob lo-
že na je ne kva li tet nim la mi na tom ko ji joj se ne do pa da za to što sku plja pra ši nu: „Ka ko će 
be ba da pu zi po toj pla sti ci, go vo ri la sam mu, i slo žio se. Sta vi li smo ta man par ket od pra vog 
dr ve ta, kao brod ski pod, i uplo vi li u naš div ni brak.“ Brač nu idi lu sim bo li zu ju kva li tet ne 
ma te ri je, ne pro la zni fa vo ri ti ure đe nja stam be nog pro sto ra, ali bi bi lo po gre šno za klju či ti 
da je taj ma te ri ja li zam od jek mla da lač ke po vr šno sti i im pul siv ne po tre be za stva ra njem 
sop stve nog pro sto ra. Za Evu je ra dost u ži vot nom pro sto ru va žan po če tak sva ke dru ge 
sre će, pa za to ku hinj ski zid far ba u bo ju kaj si je, za to šmir gla i la ki ra šku re, sve dok ne na-
stu pi za hla đe nje i uda lja va nje od idi le, i tra go vi emo tiv nog po ra za ne po sta nu vi dlji vi na 
unu tra šnjoj de ko ra ci ji: „Gle da la bih ka ko se pre ko mog kaj si ja stog zi da ši ri ze le na fle ka od 
vla ge. Na mer no ni sam hte la da kre čim, ia ko me je iz lu đi va lo što ta fle ka iz me se ca u me sec 
na ra sta kao tu mor. To mi slav fle ku ni je ni pri me ći vao, tu mor vi di sa mo onaj ko ga ima.“ Kad 
ukla nja iz iz najm lje nog sta na zar đa lu ka du i kad od lu či da olu pa be le plo či ce u ku pa ti lu, 
iza bra će ume sto njih mer mer no pla ve, s ap surd nim obra zlo že njem ko je je isto vre me no 
pot pu no au ten tič no – „da se svi đa ju i Ma ri ju kad po ra ste“.

Pro stor i na me štaj će u Evin ži vot uve sti i ide al nog mu škar ca: „Po sa dio se na tu sto li cu 
kao da se za ku cao, Vik tor, V, s tim šilj kom na do le, za bio se i ne mi če se.“ Od mah je ja sno da 
je to V znak vi te za, po bed ni ka i moć nog iz ba vi te lja, ali je ja sno i to ko li ko će ide al ni mu ška-
rac po sta ti ne po me riv, te žak i ne lju ba zan sa i grač. Por tret zlo sta vlja ča je us peo sa mim tim 
što se on uvla či u Evin ži vot kao ho bot ni ca, im pre si van i opa san, ta ko da je ona sve vre me 
sve sna sop stve ne oma đi ja no sti ko li ko i pa ra li šu će ne mo ći. 

Vi še od sa mog is po ved nog re san ti ma na, ro man Smrt ni is hod atlet skih po vre da vo di za-
stra šu ju ći, bol ni i na iv ni op ti mi zam Evin; vo di ga nje na žar ka že lja da se una pred ra šti man 
od nos jed nom za u vek har mo ni zu je, vo di ga re še nost da Vik tor po sta ne al fa i ome ga nje nog 
ži vo ta, upr kos svim stra šnim ne do sled no sti ma ko je ga kro je. Eva ne po ko le blji vo že li he pi-
end ko ji će ne sa mo da joj is kli zne iz ru ku, ne go će je, sko ro iz ve sno, od ve sti u smrt – u tu 
na vod no ne mo gu ću smrt od lju ba vi i ba ti na ko ja je sprem na da, ka ko to Emi li Di kin son 
ni kad ne bi re kla, ne lju ba zno svra ti. I po red Evi nog stal nog sa mo za va ra va nja, ko je je ne-
sum njiv znak vi tal no sti, ro man osta vlja te žak i mu čan uti sak da smo kao či ta o ci i či ta telj ke 
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od već sprem ni da po nu di mo ra me za raz u me va nje že ni ko ju bi tre ba lo da od luč no nad-
go vo ri mo, kad već ni je uput no da je pro dr mu sa mo i ta kvim ge stom se pri dru ži mo zlo sta-
vlja ču. Mi li ca Vuč ko vić je, me đu tim, od lič no pre po zna la ko li ko je to ga u ži vo ti ma žr ta va 
part ner skog na si lja „una pred go to vo“, ko li ko je ne mo ći u sva kom po ku ša ju po mo ći. 

Da je ak ti vist ki nja, Mi li ca Vuč ko vić ne bi se bi ni kad do zvo li la ova ko tu po re a lan kraj 
epo pe je o su no vra tu: ali po što je knji žev no pri po ve da nje si la zak u mrak bez trun ke po dr-
ške, i to u mrak ko ji sa svim iz ve sno vo di u bezd no, ovaj no vi i va žan žen ski glas ose ća i zna 
da je naj va žni ji za da tak ko ji pred sto ji du bo ko za ra nja nje u mu ku ko ja ne dâ di sa ti, ali te ra 
da se to gu še nje tr pi do u bes ko nač nost pri če i pri po ve da nja.


